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Pest, april 16.
Mig mi egyházszervezkedési ügye 

iakkel vajúdunk, addig a társadalom 
r. mlezkcdése z országgyűlésen más 
vonatkozásaiban is halad, s mind ezek 
egymásra kölcsönhatással vannak.

Őszintén óhajtottuk volna, hogy a 
társadalmi alakulások folyamatában 
egyházunk magasztos szelleme a vég­
be vitt autonoinicns rendezés után már 
mint szellemi tényező működjék.

Erre azonban még elükésziilve nem 
valónk s most ott állunk, hogy az elöl- 
menök helyett erőködnünk kell, hogy 
tova utói ne maradjunk.

Meg kell azonban elégednünk, hogy 
ma ott állunk, a hol vagyunk. A késő 
induláshoz mérve ez nem csekély ha­
ladás.

Tüzetesen az elváló nézetek szem­
pontjából a katholicus szervezési kér­
dése csak f. év januárban lépett a vita­
tás terére. Ali ugyan is olvasóink sür­
getéseire kilépve a várás állampontjá­
ból, részleteztük a szervezkedés ügyé­
ben térfoglalásunk keretét, az 1848-ki 
Emlékirat körvonalozásait szigo­
rúan megtartva.

Alig fejeztük be érintéseinkben a 
szervezkedés részleteit, jelent meg 
egyik katli. lapban egy tervezet, melyet 
azon lap a magyar püspöki kar munka-j 
lata gyanánt mutatott be. Noha ezt egy 
másik katli. lap mint olyat, illetékes feí- 
hatalmazásra desavouálta, a katli. kő-: 
zönség még is nagy figyelemmel vette s1 
annyival inkább, mert bevégzettnek hin- ■ 
ni nem szerette, sietett attól eltérő véle-! 
menyét kifejezni.

Ali i; részletes taglalás alá vettük, 
s : untattuk nem csak lényeges el téré- 
■y ' 1848-ki Emlékirat alapjaitól,
>i ’jósoltuk annak sorsát a mai kor- 
L vö sek ellenében.

’ i '.'.ottan kimondott nézetein- 
K' • ' i ':n.th. status gyűlése fé-

ny esen igazolta, mely sajnálkozásunkra, 
a fejlődéseknek még szomorúbb ké­
pet mutatá, mint várhatók, mert ott a 
világiak éles elkülönzésben váltak szét 
a papságtól.

Bizonyosak vagyunk, hogy Erdély­
ben is ez eset most egyedül áll. Már a 
tanácskozások utóbbi szavazásainál 
több egyházi a szavazást megtagadta s 
vonakodott tovább haladni a megkez­
dett utón. Az erötetésnek pedig meg 
iCSZ isfen örök törvényei szerint a ki- 
maradliatlan visszahatása az egyensúly 
érdekében.

Nálunk hasonló jelenségek lehet- 
lenek.

A magyar clerus számos tagja, a 
szelvezkeilési kérdések meginditásáná 
azonnal h ; lározottan ki monda nézeteit, 
magyar papjaink megjelelték állásukat 
s mielőtt még más irányban! útmutatás 
napfényre jött volna, határozott állást 
foglaltak és lapunk irányához! csatja 
koz isukat kijelenték.

Nincs vidéke az országnak, honnan 
csatlakozó nyilatkozatokat ne vettünk 
volna. A Székesfehérvári felhívás nem 
hangzott el sikertelenül.

Kezünknél levő nyilatkozatokban a 
magyar clerus tagjai nem csekély szám 
mai, azon mély meggyőződésüket feje 
zik ki, miszerint a szervezkedés kér Jé 
sei körül a vélemény szabadsága s az 
irányok közti szabad választás nem 
sértheti sem a katli érzületet, sem a pa 
pi felsőbbség iránti tiszteletteljes vi 
szonyt.

A. magyar katli. egyház politikai 
kérdéseiben ők épen úgy hivatott és 
független csatárai az ügynek, mint fő 
pásztoraik és a világiak, és ök e köte 
les hivatást minden körülmények közt 
betölteni készek, smeg vannak arról is 
győződve, hogy tőlök a világ s föpász 
toraik méltán megvárják, hogy a mit 
hisznek, nyíltan és nyilvánosan hirdes­
sék és vallják a vallásban úgy, mint az 
egyház minden más viszonyaiban. Ezt 
teljesíteni készek is

Es a magyar alpapságnak e tapin­
tatteljes, de egyszersmind erélyes és 
szabadelvű eljárása végetlen becsű szol 
gálát a katli. ügynek.

Nem volt még az országban a szá­
mos gyülekezetek közt egy sem, mely 
az 1848-ki Emlékirat korlátain túl 
ment volna egyetlen lépéssel is. A hol 
történtek ezen tulcsapongó követe­
lések , azokat a többség higgadt 
mérséklete az 1848-ki korlátok közé 
szorította vissza.

Ez nem történt volna, ha a papság

a vidéken nem fog kezet őszintén a 
világiakkal, s ez által bámulatos egy­
hangúságot nem állít elő az 1848-ki 
elvek körül.

1 ulfeszités az egyik oldalon okvet­
lenül szenvedélyeket provocál a mási­
kon és a szenvedély és indulat a leg- 
í osszál)b kalauz ily ügyek megoldá­
sánál.

És most engedje meg nekünk mind 
két fél őszintén elmondani azon észle­
léseket, mit az eddig történtekből el­
vontunk :

A ni a gyár püspöki kar nevében lön 
! közölve egy tervezet, melynek tartal- 
Imát a mai álláspont és korkövetelmé- 
nj ek ellenében több lapok merész ki­
hívásnak jelezték, mi is kénytelenek 
voltunk előre kijelenteni, mikép ez a 
világiak sorában kielégíteni senkit 
sem fog.

folytatólag az erdélyi püspök az 
elvi jogtagadást a gyulafehérvári gyű­
lésen reálisába is, s nemcsak kimon­
dotta. hogy a canonok szerint a világiak­
nak semmi jog nem competal, de pres- 
sió utján ezt érvényesítette is.

Azon közegek, melyek hazánkban 
a főpapi hatalom közlönyei gyanánt 
i ígér Iják magokat, a dühöngésig menő 
expectoratiókkal kisérik s támadnak 
meg minden józanabb irányt.

Nem nyertek tehát a magyar ka- 
tlio’ikusok semminemű gyámolitást fö­
lülről, sőt sok, igen sok, követtetett el, 
mi hitüket megingassa, reményeiket 
szélessze,

Mindezek daczára kérdhetjük ma 
már büszkén :

A olt-e egyetlen gyülekezet az or­
szág annyi összejövetelei közt, mely az 
1848-ki alapokon túl ment vagy azon 
innen maradott volna?

Egység volt egykor a politikai tö­
rekvésben 1848 körül és győzött. Egy­
ség van most az egyházi ügyekben 
1848 körül és győzni fog.

Jó lesz ezt megfontolni és méltá­
nyolni azon higgadt mérsékletet, mely 
ma szinte általános, mert még van hite. 
és nem apadt ki reménye, mely ha 
elvesz

Róma ledől s rabigába görbéd.

Választási rendszerünk.
i.

Rég az ideje, hogy rendezési re­
formjaink nem csekély lajstromában 
mint legsiirgetösbet és legkihatóbbat a 
választási törvények revisióját jelel­
tük ki.

Á Fte.LEH LAPOK
XÁ RÓZÁJA.

A római élet Augustus korában.
A korabeli költők rajza után.

III.
Augustus korában egy más költő is élt 

kómában, ki a nagy imperator magas ke­
gyet nem élvezhető, s kit ő egész halálig ül­
dözött. Ama költő, ki a római birodalom leg­
végsőbb határaiba száműzve volt, s ki ott a 
száműzetés sorvasztó lázában elhalt, a szere­
ltre méltó és szellemdús Ovidius Naso 
volt. Hiúban keresnők Rómában sírját, az tá­
vol Rómától, ismeretlen helyen van, valahol 
a Buna végső partjainál, hol a szerelem c 
dalnoka a barbárok közt élt, s elhalt. A ró­
mai Campagnában, igaz, még akadhatni Na­
so család sírboltjára, de e név leghiresbiké- 
Eek hamvai abban föl nem lelhetők. Nem 
teljesülhetett a száműzetés keserű kenyerét 
evő és magát emésztő költőnek azon érzékeny 
végakarata: hogy csontjai egy kisded bamv- 
vederben hazájába vitessenek, nehogy még 
halála után is száműzött legyen, s hogy leg­
alább hamvai Róma kapuján kívüli földben 
nyugodhassanak !
Ossa tarnen facito parvareferantur

in urna.
8ic ego non etiam mortuusexsul erő- 

Atque ea cum folds et amomi pulvere misce: 
Inque su búrban o condita pone

solo
Qoosqne lógat versus oculo properante viator, 

Grandibus in tumuli marmore caede notis. 
Ide ego qui iaceo, tenerorum lusor amorum, 

Ingenio perii Naso poéta meo.
At tibi qui transis, ne sit grave, quisquis

amasti,
Dicere, Nasonis molliter ossa cubent stb.

Itt a költő bizonyosan Nasók családja

sírboltjára gondozatott, a melyet nem oly 
régen néhány mértfüldnyire Rómától fölfe­
deztek. A fcstvényeken, melyek e sírboltot 
ékítik, gondolták némelyek, hogy ott Ovid 
költőt is fölismerhetik, kit Mcrcur az elysaei 
mezőkre vezet; úgy szinte láthatók ott „Me- 
lamorpbosis-'-ából kölcsönzött ábrázolatok is, 
de mélyebb tudományos vizsgálat folytán e 
sejtelemmel, mint hibással, fölkelle hagyniok, 
s a Nasók sírboltjában semmi sem emlékez­
tet a számüzöttre, ki családjának disze és di­
csősége volt.

Valóban mi volt igaz oka annak: hogy 
a kegyes szivti Augustus e költőt oly igen 
üldözé? E titok még most sincs eléggé földe­
rítve ő maga mondja: hogy két vétke rova­
ti k föl neki bűnül; ezek egyikéről vádolni őt 
nevetséges lenne, büntetni akarák őt, bogy a 
szerelem mesterségét, az „Ars amandi“-t irá. 
Száműzték őt, mivel, mint maga is szellem- 
dúsán megjegyzé, azt tanitá, mit az egész 
világ a nélkül is tud. Egyébiránt korabeli! 
közöl egyedül ő az, ki a női szerelem jogát 
vitatva, a másik férfi szerelem ellen kikéi, a 
többinél, kivétel nélkül, látjuk nyomait an­
nak, hogy a mire mi undor nélkül nem gon­
dolhatunk, azt ők jogosult gyönyörnek tekin­
tették s e tekintetben Horácz is a „szűz“ Ver­
gil szemérmés múzsája is, különösen eclogái- 
ban (pásztori verseiben), sem jobb a többinél, 
ők büntetlenül még szemérmetlenebb és er­
kölcstelenebb dolgokról Írtak. Magának Au- 
gustusnak Fulviáhozi műkedvelő versei bizo­
nyos cynismussal tel vek, miben Ovid soha 
vétkes nem volt.

De a száműzött költő még másról is be- j 
szél, mit elkövethetett, s mi valódi oka lebe- j 

j tett száműzetésének, többször tír e tárgyra |
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Nem kevés örömünkre felszólalt e 
nagy fontosságú kérdésben a „Szá­
zadunk “ hasábain tüzetes részlete­
zéssel és szakavatottan Osztrovsz- 
kv József, kimutatva a fennálló 
rendszer kiáltó hiányait.

Mi újra alkalmat vettünk c felszó­
lalásból s részletesebben vettük a kér­
dést elemzés alá, azon törődve, hogy 
revindicáljuk a kérdés megoldásának 
azon tág keretet, melyben annak eom- 
binált megoldását óhajtjuk tárgyaltatni, 
s oldassék meg ez utón a választási 
rendszer egész terjében. úgy a tör­
vényhozást mint a helyhatóságokat il­
letőleg.

Ez alkalommal csak általánosság­
ban mondottuk el azon kiáltó anomá­
liákat, melyek választási rendszerünk­
ben ma fennállnak, nem mulatván el 
teljes erőnkből feldcritni azt, hogy sa­
játkép jövendő fejlődésünk alapját 
épen a helyes választási rendszer veti 
meg. Ennek alapján alakul hazánkban 
a törvényhozás szelleme, ennek alap­
ján dölel a helyhatóságok ezentuli sza­
batos vagy hullámzó élete

Felemlítettük már futólag érintve, 
mit ismételni addig szükséges, mig a 
kérdés megoldásra keiül, miszerint 
nincs Európában állam, melynek vá­
lasztási rendszere annyi fonákságokat 
tartalmazna, mint a mieink, oly fonák­
ságokat pedig, melyeket sem korkö­
vetelte alapelv, sem politikai indok 
nem igazolhatnak s ellentétben állnak 
minden józansággal és általánosan ér­
vényre jutott elvekkel.

Ezeknek sorában, nehogy nagyot 
látszassunk mondani, csak néhány ki­
rívóbbat említünk fel :

a. A jogegyenlőség elvét sértő ki­
váltságokat irgalom nélkül irtottuk ki, 
s a választási törvényben és a lielyha 
tósági jogosultság kövében fennhagy-

, tűk a születést, mint qualification És 
midőn a feljogosított népre nézve a 

; qualificatió mértékét a legszélsőbb ha­
dárig Kiterjesztettük, a született neme­
sekre m- ve még ezen qu lificatiót is 
mellőztük s meghagytuk a születésnek 
jogát még akkor is, ha ezen parányi 
mértéket megütni nem képes.

b. Választási rendszerünknek azon 
fonáksága is kirívó, hogy magasabb 
functiókra aránytalanul csekélyebb 
qualificatiót állapított, mint alantabb!

j eljárásokra.
I Azt senki sem fogja kétségbe von- 
i hatni, hogy egy országnak törvényt 
! alkotni magasabb hivatás, mint egy 
1 város köz ügyeibe befolyni.

PÉNTEK, APRIL 17.

Az előflzetésl pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-uteza, 18 

sz. a.) intézendők.
Bórmentétlen levelek el nem fo­

gadtatnak.

Es még is mig az ország képvise­
lőinek választására elég 100 frt jöve­
delem kimutatása, arra, hogy valaki 
városban legyen a hatósági körben vá­
lasztó 200—400—G00 sőt Pesten 800 
frt évi jövedelem kimutatása kell. Pes­
ten, hogy valaki képviselőt válasszon, 
300 frt értékkel kell bírnia, hogy a 
városban választói joggal bírjon, 2000 
frt fekvöséggel kell bírnia.

c. Az úrbéri birtokok tulajdonos- 
saira nézve a törvény általában válasz­
tói jogot adott egy fertály telek birto- 
kossának tekintet nélkül arra, hogy 
V-t telek ennek valódi értéke az or­
szágban 20 írtról 4000 írtig különbö­
zik. A ki Csanádbau, Csongrádban, 
nagyobb városok közelében, a Tisza 
vagy Szamos partjain Ve rész telket 
bír, legalább tízszeres értéke van, mint 
a hegyvidékek nagy részén a negyed­
rész telkes gazdának.

d. A választó kerületek rendezésé­
ben nem forditatott semmi figyelem a 
választási rendszer alapján felmerülő 
választók összes számára, mi által a 
legnagyobb aránytalanságok állnak elő.

Mi más alkalommal tárgyalván a 
kérdés ezen ágát, figyelmeztettük az ille­
tőket ezen kiáltó aránytalanságokra. 
Merészkedtünk egyúttal figyelmeztetni 
a kormányt — természetesen a megszo­
kott eredménnyel — szerezné meg az 
országban a választó kerületek statisti- 
káját. álljon előttünk e kiáltó arányta­
lanságok egész lajstroma.

Azóta Móricz Pál képviselő a 
„Hazánkban“ közli eléggé nem méltá­
nyolható szorgalmából Bihar'megye 11 
választó kerületekből a választók ösz- 
szeirásának statistikáját, melyet ide ig- 
tatunk :

A 11 kerületben igy áll egymáshoz 
arányitva a választók összes száma :

Székelyliid 3351
Ugra 2804
Élesd 2755
Bihar 2677
Szalonta 2358
Hargita 2107
Báránd 2044
Belényes 1390
M. Cséke 1342
B. Újfalu 1156
H. Pályi 691

Láthatjuk ebben, hogy egy kerület­
ben, melyet egységnek felveszünk nem 
egészen 700 választó küld egy képvise­
lőt, mig a másikban 3351 választó is 
csak cgvet. A fennebbi egységet véve 
alapul Biharban két kerületben van 
több mint kétszer, háromban több mint

Cur imprudent! cognita culpa mihi ?
Összehasonlítja magát Akteonnal, s be­

vallja: hogy pirulnia kell annak látásán, mit 
o látott, s hogy azt még is titkolnia kell.
Et quaecunque adeo possunt a d f e r r e p u-

dorern
Illa tegi coeca condita uocte

d e c e t.
Nil igitur referam,nisi me peccasse; séd

illő
Praemia peccato nulla petita nihi: 

Stultitiamque meum crimen debere
vocari ;

Nomina si facto reddere vera velis.
E titok leple alatt borongó ezélzások az 

imperator családjában! utálatos viszonyra 
vonatkozhattak, Auguslusnak ama vérfertöző 
buja szerelmére leányához. Némelyek azt is 
gyaniták, hogy itt Julia és Ovid közti sze­
relmi viszony értendő; de ilyetén föltevések 
valószinüségét sem vallomása, sem hallgatása 
a költőnek nem látszik igazolni. 1) 
Perdiderunt cum me duó erimina, carmen et

error;
Alterius facti culpa si 1 en da

mihi!
Egy más helyütt igy szól :

emlékei „Trispalatiu épület csarnokai és 
tűim“ egyik alagyájjában leirvák , s ama 
könyvben is, melynek a költő irigyli, hogy 
Rómába menni és szülővárosát látni fogja. E 
szavakkal bocsátván azt útra :
Parve (nec invideo) sine me, liber, ibis

in Urbcm:
(Hei mibil) quo domino non licet ire

tuo.
Vade, sed incultus, qualem decet exsulis esse, 

Infelix, habitum temporis huius habet, stb. 
A könyv ezután megkezdi menetét pa- 

latin felé, és a könyvkereskedők városrészébe 
jő. „Itt vannak“ szól hozzá vezetője „ a csá­
szárok fórumai, itt vau Cesár, itt Augustus, 
ott a római ncp régi fóruma; ez a „via sacra“ 
itt a szent hely, hol Vesta az isteni tűz pallá­
diumát őrzi.“ Még ma is lépésről lépésre 
követhetjük a bolyongó könyvet: Augustus 
fórumától Titus ivéhez jutunk, onnan Au­
gustus palotájához, hol még fölismsrhetjük 
a borostyánbokrokat, melyek a bemenetűé 
nőttek. Onnan a könyv Apolló templomához 
jő, látja a danaidák szobrát, megtanít ben 
nünket, hogy ott Dauaus karddal kezében 
ábrázolva volt.— Végtére a könyv a könyv­
tárba akar menni. „Keresem testvéreimet“

I vissza, de mindég nem eléggé körvonalozott 
ci világos kifejezéseket használ, vádolván 
magát, „hogy olyast látott, mit látni nem kel- 

j lett volna !“
ICur aliquid vidi? cnF noxia lumina

feci?

Idque ita, -si nullum scelus est in pectore ugymon ! „egyet kivéve, melyet szülője nap-
nostro ; ; világra inkább nem is hozott volna.“ — Itt a

Principiumque mei eriminis er költő „Ars amandi“ czimti alagyái három
ror habet. :könyvét érti, mint okát vagy legalább ttrü- 

Egy más helyütt pedig még ekkép nyi-1 gyét száműzetésének, 
latkozik: i Az uj jövevény idősb testvérei mellett
Non equidem totam possum defendere cul- akarna foglalni helyet, de a „custos“ kiuta-

p a m : sitja az e szentelt helyre lépni tolakodót 
Sed partem nostri eriminis error Erre megkísérli szerencséjét a Marcellus szín-

habét. háza melletti, s Pollio könyvtárában, de a 
Ovid „Fastorum“ könyveiben ismétlőleg bemenet itt is mindenütt elzáratik előtte. — 

Róma különféle helyiségeiről tesz emlitést. A : Mind ez mutatja és bizonyítja: hogy ama
I korban minden könyvtárnak tiltva vala ama 

1) Voltaira Úgy látszik Ovidnak és Augustus- könyveket befogadhatni, a melyek a szám-
luhákozi szerelmet híve : ........  ..... . ..nak Iuliáhozi szerelmét kivé :

Amant incestueux de sa füle Julie,
De son rival Ovidé il proserivit les vers

(Épitre & Horace.)

űzött költőnek panaszait és keserveit magok­
ban foglalák, s ez Augustus szigorúsága bi- 
zonságánl vehető.

Rómának ama városrésze, melyet a költő 
könyvével fölkcrcstete, ugyanaz, hol Ovid la­
kott, mert hogy a capitolium közelében lak­
hatott, az azon szép a lágy újából is kitűnik, a 
melyben Rómában való tartózkodása utolsó 
óráit élénken leírja:
Cum subit illius tristissima noctis imago, 

Quae mihi supremum tempus in
űrbe fuit;

Cum repeto n o c t c m, qua tot mihi cara re-
liqui;

Labitur ex oculis nunc quoque gutta meis. 
lam prope 1 u x aderat, qua me discedere

Caesar
Finibus extremae iusserat Ausoniae.

Nec mens, nec spatium fuerant satis apta
paranti:

Torpuerant longa pectora nostra mora.
Non tm J servorum, coraitis non cura legendi.

Non aptae profugo vestis opisve fuit.
Non alitcr stupid, quam qui Iovis ignibus

ictus
Vivit; et est vitae uescius ipse suae.

Ut tarnen banc aniino nubem dolor ipse re-
movit,

Et tandem sensus couvaluere mei;
Adloquor extremum moestos abilurus

amicos,
Qui modo de multis unus et alter erant.

U xor a maus flentem flens acrius 
ipsatenebat;

Imbre per indignas usque cadente ge­
nas stb.

Ovid ez alagyájában élénken rajzolja 
Rómából elválása keserveit, leírja nejének 
kétségbeesését, róla száműzetésében is a leg­
nagyobb szeretettel emlékezik. „Oh te, kit én 
ifjúsága virágjában elhagytam, megőszültél 
fájdalmaim miatt! Oh vajha megadnák ne­
kem az Istenek, hogy még egyszer viszont­
láthatnálak, s bús arezodat gyöngédséggel 
csókolhatnám!“

Ebből, de költeménye egyéb helyeiből 
is ki vihetjük : hogy költőnkben nem hiány-



3-szor, háromban több mint négyszer, 
egyben ötször annyi választó.

Éhez csak azt tesszük még, hogy a 
bihari aránytalanságok még épen nem 
a legkiáltóbbak az országban.

Legyen mára elég az anomáliák laj­
stromából ennyi is,mely után engedünk 
magunknak egy szerény kérdést :

Alit ítélhetne felőlünk bármi a sta­
tustanban némileg jártas idegen, lia vá­
lasztási rendszerünk ezen fonákságait zánk Europa nyugatához, közelebb vitetik. E 
ismerné s hozzá azt is tudná, hogy* ez mellett még a vaspályáknak azon előnye is 
nem régi idők maradványa gyanánt van a hajózás felett, hogy minden időben 
öröklött, de újdonsült saját mivünk de használhatók cs a kivitel szabatossá tétet- 
anno 1848.

Ali természetesen ismerjük indokait, 
az alapok hiánya sokat ment, de hogy7 
megnyervén az alapokat ma sem gon­
dolunk vele semmit, ez már oly megfog- 
hatlan, mint menthetetlen.

el Europa nyugatát évenkint növekedő mérv­
ben búzával.

A vaspályáknak Oroszország belsejébeni 
sebes terjedése által ezen országok termelési 
képessége hazánk gabna-kereskedése ellené­
ben naponta fenyegetőbb állást foglal el.

Első teendőnk ennélfogva a keleti 
szomszédok versenyét a világpiaczokkali 
közelebb összeköttetések által megnehezíteni. 

Természetes, hogy vaspályák által ha-

kielégitést keres.

Gabna-kereskedésiink
voltKereskedelmünk ezen ágára nem 

még eredményesebb és tanulságosabb év, 
mint épen a most letelt 1867-iki. Fenálló 
vaspályáink forgalmi felszerelése nem volt 
elegendő kellő időben az elárusított gabna- 
mennyiséget elszállítani s kimutatta, meny­
nyire szükség hazánkban a vaspálya-össze­
köttetéseket minden irányban terjeszteni.

európai nép élelembeli szükséglete 
A termésbeli készlet és fo­

gyasztási szükséglet közt gyakran megzava­
rodik az egyensúly földünk majd egyik majd 
másik pontján, s minden állam igyekszik ke­
reskedése által a helyes arányt minél sürge­
tőbben belyreállitni. A keredelem e sürgésé­
ben a kedvező conjúneturákat fel felhasznál­
ni, rejlik ma a gabna-üzlet ingere s főnyere­
ménye. De a kereskedő számára a kedvező 
conjuncturák felhasználása jobbadán attól 
fiigg, ha a szállítás biztosítva van.

Arról kell tehát mindenekfelctt gondos­
kodnunk, hogy hazánk, mely a nélkül is ne­
héz küzdelemre van hivatva a keleti szom­
szédok versenye miatt, a vaspályák kiépítése

A múlt év rendkiviili gabna-forgalmát a 'által képessé tétessék, a gabna-kereskedés se- 
a kivitelbeu jobbadán annak köszönhetjük, ibesen változó conjuncturáit állandón kiak- 
hogy képesek vagyunk gabnánk feleslegé- názui.
vei a gabna világpiaczain London s Marseil- ; Ebben rejlik gabna-kivitelünk és keres- 
le-ben korábban kiállni, mint az alduuai tar- kedésünk titka.
tományok, Oroszország déli tartományai, és j Nem ignorálhatjuk azonban, hogy azon 
Amerika odajuthatnak. j mennyiségből, mely hazai gabna-termésünk-

E szerencsés eredmény minden esetre jbői külföldre vihető, tetemes mennyiség a 
kötelességünké teszi megvizsgálni még azt | birodalom többi országaiba szállitatik állan- 
is, mi utón lehet Magyarországnak jövendő-Időn. Cseh-és Magyarország gabna és ősz­
ben is a korábbi megjelenhetés előnyeit ál i tünkre nézve állandó vevőnk. Bécs maga 
landósitni. Magyarország mostani termelési annyi gabnát fogyaszt, mennyit csak több 
képességét hiányos statistikai adatok nyomán .száz négyszög mérföld gazdasága termelhet,

;és Becsnek sajátképi magtára Magyarország, 
Stájer, Karintkia és Krajna csak csekély 
részben bírják termelésűkkel fedezni saját 
fogyasztásukat, s a hiányt csaknem kizárólag

estbe, s onnan vitetik tovább Tirol és Svájcz- 
ba is.

Itt találjuk helyén közlekedési viszo­
nyaink nehézségeire is futó tekintetet vetni, 
a fennebb kifejtett forgalom szempontjából.

A tiszai termelés forgalmának fő iránya 
Pest, s innen Bécs. Azon szállítmányok, me­
lyek e vidékekről a Tiszára kerülnek, rop­
pant kerülő utón jutnak czélukboz. A vizi 
ut Szolnokon alul nyolezszorta hosszabb, 
mint a szározoni ut, és bárminő előnyökkel 
bírjon olcsóság tekintetében a vizi közleke­
dés a vaspályái felett, a sokszoros távolság 
a hajó-utat hátrányossá teszi.

Pedig épen a tiszai vidékek azok, me­
lyek a megtörtént szabályozás után mintegy 
200 négyszög mérföld leggazdagabb földet 
nyervén, hivatva vannak hazai termelésünk 
emelkedésének nagy lendületet 'adni, s ezen 
vidékek feleslegének biztos és olcsó elszállí­
tására nehezedik leginkább a Tisza folyónak 
a kereskedelmi iránynyal kedvezőtlen fonák 
vonulása.

E körülményből folyólag válik igen fon­
tossá minden vaspálya építés, mely vizi 
utunkkal ellenkező irányban a gazdag ter­
melő vidékeket Pesttel összeköti, a mi lehet­
ségessé teszi, hogy midőn a kivitel a közelebbi 
vidékek termését igénybe veszi, a szükséglet 
egyidejűleg a távolabb vidékek feleslegéből 
pótoltassák.

is évenkint
búzában . .
kétszeres . .
rozs . . . 
tengeri . . .
árpa . . . 
zabban . . .

a termelési képesség 
még mind kül- mind

24 millió mérőre 
14 „
12 „
32 „
17 „
12 „ „teszik, de
évenkint fokozható, s 
belterjileg igen távol 

van attól, a mit rendesen kiállíthatna. Az 
emelkedésnek egyedüli kulcsa a kelendőség 
biztosítása.

A mi a gabna kereskedelmi versenyt a 
világpiaczokon illeti, az amerikai gazdák 
mindinkább kezdik belátni az eddig általok 
folytatott talaj-megrablás és földkizsarolás 
rendszerének elmaradhatlan következéseit. 
Minél inkább terjed ott az oktalan rendszer 
miatt a talaj kimerültsége, annál inkább tá­
vozik a gazda a hajózható folyók partjaitól, s 
a földtermékeinek szállítási költsége ez által 
folyton növekedik elannyira, hogy részben 
már gabna-kereskedésök előnyeit a szállítás 
távolsága kérdésessé tette.

De mig ezen nehézségek Amerika nyu­
gati statusainak gabna-kivitelére nyomasz­
tólag hatottak, Oroszország déli tartományai 
és az alduna gabna-kiviteli fontosságban 
egyre emelkednek. Ezen tartományok látják

tőlünk pótolják. Rendes kivitelünk háromne­
gyedét Ausztria tartományai veszik át.

Mint Ausztriának szemszédos alpesi tar­
tományai, ép oly fontos számunkra gabna- 
kivitel tekintetében a Svájcz. Ezen ország is 
élelmi szükségletének fedezésében bevitelre 
van utalva. Azon előszeretetnél fogva, mely 
ott a liszt tinomabb fajai iránt létezik, hazánk 
magának könnyen szerezhet ott jó piaczot.

Az első lépések már meg is történtek, i 
az ottani malom-üzlet már sokkép alkalmaz 
kodik, a magyar gabnaára tetemesen emel­
kedett, holott ezelőtt a könnyebb és lágyabb 
gabnáért magasabb ár adatott.

Néhány név előtt még csak a fehérebb 
és kevésbé kemény úgynevezett kanizsai 
búzát lehetett nyereményesen a Svájczba 
küldeni, ha a bajor búzával versenyezni 
akartunk. Ma már bánáti és tiszai búzánk is 
noha aczélosabb, jó kellendőségre talál.

És midőn a hozzánk közelebb fekvő s 
közvetlenül termelésünkre utalt alpesi orszá­
gok gabna-fogyasztására vezetjük a figyel­
met, meg akarjuk még jegyezni, hogy Ame­
rikából (Chicagóból) szállittatik gabna Tri-

zott harmadik, utolsó nejéhez s családjához 
való ragaszkodó gyöngédség.
Ultima, quam mecum seros per- 

mansit in annos, 
Sastinit c o n i n u x exulis e sse

v i r i
Filia me me a bis prima foecunda iu-

venta,
Sed non ex una coninge fecit avum.

Egy másutt igy szól:
Saepe eadem mandata dedi, meque ipse

fefelli,
Respicicns oculis pignora cara meis. 

Sőt még egy harmadik helyütt is erre 
vonatkozólag nyilatkozik:
Utque sit exiguum poenae, quod coniuge

cara
Quod patria carco, pignoribusque

meis.
Ovid szerencsétlenségének kell köszön­

nünk Róma leírását, e leírásokat távollétc 
miatt a képzelem és emlékezet monda neki 
tollba.
Ante oculos errant domus, urbs 

et forma loco rum, 
Succeduntque suis singula facta locis. 

Coniugis ante oculos, sicutprae- 
sentis, imago est 

Illa meos casus ingravat, illa levat stb. 
Hazájábóli elválása miatt Róma után va­

ló bánatát megkettöztetve érzi :
Quid melius Roma? 

ez szokásos stereotiyp végbefejezése pana- 
azinak.

Vigasztalása s egyszersmind bánata ab­
ban állót: hogy képzelme őt mindig Rómába 
visszavezető, hogy gondolatiban a római élet 
minden viszonyait keresztül élé, hogy a sóvá­
rogva szerető várost lelkében átjárá, fényét és 
remek csodamüveit bámulva. „íme kiált föl 
a fórumon való viták és torzsalkodások már 
bevégezvék : már a lovagjátékok és ökölvia­
dalok kezdődtek meg. A jelenet mindig job­
ban és jobban föltarul, a Marsmezőn tapsol­

nak a nézők, itt golyó röpül, ott a discus, 
végre megnyílnak a színházak is, azokba a 
néptömeg három fórumból ömlik !“

Érdekes észlelés itt az: hogy Ovid maga 
szülővárosában való eszményi sétáinál azon 
műemlékek- és építkezésekről is emlékezik, 
a melyek azon időben, midőn Rómát elhagyá, 
még nem is léteztek; s melyekkel csak má­
sok leírása után ismerkedhetett meg. Ampire 
ebből azt következteti, hogy a költő ez ár­
tatlan hízelgő tömjénezést mint „eaptatio be- 
novolentiae“-t akará használni a rá haragvó 

ustus irányában , de sikert nem hozó 
eredmény nélkül.

A száműzött költőnk mindig szeme előtt 
lebegett Róma; itt hallja, mikép a színház­
ban költeményét megtapsolják, ott néhány 
barátját fölleli, kiknek hűsége vigaszul 
szolgál neki, amott megint olyanokra talál, 
kiknek hűtlensége szivét metszi. Itt e hazája- 
beli költőkhöz szól, összejöveteleiknél gon 
dolbatnának rá a számüzöttre, habár, mind 
mondja, ő már többé nem római költő. — „De 
mi okból is küldöm én nektek a verseket ?“ 
kiált föl „azon egy okból, mivel némiképmég 
is köztelek szeretnék képviselve lenni.“ Ha 
sivár és bánatos ssámüzetésében neje születé­
se napját megüli, akkor is látja, hogy áldo­
zatának tömjén füstje Italia fölé vonul.

Alidon Augustus arczképét megkapá, 
hízelgésekre engedő magát ragadtatni: „Ha 
Caesar arczképét latom, úgy érzem magam, 
mintha Rómát látnám.“ De irataiban oly he 
lyekre is találunk, melyekben költői méltó­
ságának teljes öntudatában mutatkozik. _
„Aíindeut elraboltak tőlem, mi csak elrabol­
ható volt, de szellememtől meg nem foszthat­
tak, az megmaradt bennem ! S ha ma is ve­
szik fejemet, dicsőségem túlélendi hamvaimat, 
s mig Róma, mint uralkodója a meghódított 
világnak halmairól arra letekinteni fog, — 
Rómában élni fogok!“

Magyar Akadémia.
(Ajánlva az országgyűlés figyel 

m é b e.)
1.

A haza azon közérdekei között, melyek 
az országgyűlés és egy, hivatását felfogó 
nemzeti kormány figyelmét méltán magukra 
vonják és folytonosan lefoglalva tartják, első 
helyen van azon intézet, mely a tudományok 
mivelésére és terjesztésére, egyszersmind a 
magyar nyelv emelesáre, van rendeltetve : — 
a magyar tudományos akadémia. — Nem 
fogja ezt kétségbe vonni a gondolkodó ha­
zafi, ki megértette az angol ige erejét: 
„Knowledge is power“ (A tudomány hata­
lom) ; és Széchenyi István bölcs mondatát: 
„A tudományos emberfő mennyisége a nem­
zet igazi hatalma.“ — Minduntalan érezzük, 
bogy kevesen vagyunk: s hogy a mennyi­
ség hiányát minőséggel pótoljuk, szellemi 
erőkben és művekben kell kitűnnünk, ezek 
által kell azon szolid és hatályos olvasztó 
erőt gyakorolnunk, mely az erőszaknak nem 
adatott.

Más, hazánknál gazdagabb országok­
ban, közpénztárból, országos és állami forrá­
sokból alkottatnak, szereltetnek, s nevezetes 
évi dotátiók mellett ezekből tartatnak fel 
ilyen intézetek , melyek a közmivelődés 
előbbre vitelére lévén szánva, oly ügyeknek 
tekintetnek a nemzetek és kormányok által 
melyek költségei természetszerűleg az állami 
pénztárakra vannak utalva. Ezen országok 
gazdagságához mérve, több százezerre menő 
költséget okoznak az államoknak ilyetén in­
tézeteik.

Hazánk sajátszerü viszonyai között, me 
lyek mostobaságát s ennek okait most fejte­
getni nem akarjuk, különbőzőleg fejlődtek 
az e nemű ügyek. Valamint sok más köz- 
czélu és közhasznú intézetet, úgy az akadé­
miát is egyes hazafiak bőkezű adakozásai­
nak köszöni a haza, melyek 1827-ben gr. 
Széchenyi dicső kezdeményezése és 1860-ban 
gr. Dessewify Emil akad. elnök buzgó eljá­
rása folytán jótékony záporként megeredtek.
A közszellemnek ezen szép és közhasznú 
cselekvényekben nyilatkozó irányára őszinte 
örömmel és büszke önérzettel tekinthetünk 
mindnyájan, s melegen kell óhajtanunk, hogy 
az fennmaradjon, és a közjóiét reménylett 
emelkedése által segittetve, erősödhessék is 
jövendőben.

A hazafiak közszelleme eddig többnyire 
szükségtelenné tette, hogy azon országos for 
rások, melyeket ily czélokra fordítani lehet 
ne, igénybe vétessenek. És lehet is remény' 
leni, hogy ezen dicséretes közszellem fennma 
radása és gyarapodása mindinkább a haza­
fiai figyelem és részvét tárgyává teendi aka 
démiánkat is. Ennélfogva, de az intézet tör­
téneti alakulásának szellemében is, tartóz­
kodtak az akadémia elnökei attól, hogy az 
intézet számára valamely országos segélyezés 
iránt tegyenek lépéseket, és gr. Dessewffy 
Emil is, ki a vezérletére bízott akadémia ja 
vára buzgón működni utolsó lehelletéig meg 
nem szűnt, csak halála előtti évben ébresz­
tette fel a kormányhatalom figyelmét a köz­
ügynek az akadémiával viszonylatban álló 
némely ágaira , a mi ezen tárgyaknak sa-
játlagos természete által volt indokolva

Vannak ugyanis esetek, midőn oly tu­
dományos szükségek fejlődnek ki, melyek 
kielégítése tulvág egy ily intézet szoros ren­
deltetésén, és általában meghaladja a magá­
nosok adakozásaiból fennálló intézetek anya­
gi erejét; oly szükségek, melyeket nemzeti 
kormány és nemzeti képviselet nem ignorál- 
hat; midőn a hazafiak közszelleme némi tá­
mogatásra szorul, s midőn azok annyifelé és 
annyi egyéb közczélok által igénybe vett ere­
jét a közerőnek szükséges kiegészítenie, nem 
azért, hogy e nemes közszellem életrevalósá­
gát zsibbaazsza, sőt, hogy annak, jó akaratú

támogatás által, ösztönt adjon, s azt a lanka-
dástól megóvja.

Ily esetekre akarjuk felhívni a nemzet 
képviselet és nemzeti kormány figyelmét, me­
lyekben a közerő aránylag csekély áldozat­
tal, igen jelentékeny közhasznú eredmény 
előállását tehetné lehetővé, s ezen tárgyak :

a) Az akadémiai könyvtár;
b) Az akadémiának történelmi és ar 

chaeologiai kiadásai és természettudományi 
kutatásai, és

c) Az akadémia palotájában felállított 
Eszterházy-képtár.

II.
(Könyvtár.)

A magyar akadémia, néhai gr. Széchenyi 
István nagylelkű kezdeményezése folytán, az 
1825—27-ki országgyűlés alkalmával, magán 
alapítványokból alakult, s ezek jövedelméből 
tartatik fel mai napig. Nem szükség bizonyít­
gatni, hogy egy ilyen intézet nélkülözhetlen 
segédeszközei közé számitandó a könyv­
tár. Valamint magát az egész intézetet, úgy 
annak könyvtárát is egyes hazafiak (főleg a 
nemes gr. Teleki család) bőkezűségének kö­
szönhetjük. A könyvtár ezen eredete eléggé 
megfejti annak tökéletlen állapotát. Azt pe­
dig, hogy az akadémia mi okon nem volt 
eddig és nincs még ma sem azon állapotban, 
hogy ezen hézagos és hiányos könyvtárt ki­
egészítse, úgy, mint ez czéljának s a közön­
ség tudományos szükségeinek — melynek 
hasznára felállittatott — kellőleg megfelel­
hessen, a következőkből meg fogja érteni, 
kit ezen ügy érdekel.

Egész 1860-ig úgy állottak ezen intézet 
jövedelmei, hogy a legszükségesebb és alap­
szabályai által elébe szabott tudományos mű­
ködések költségei csak igen nehezen és töké­
letlenül kerültek ki, mind a mellett, bog) 
ezen időszakban is mindig történtek ujabt 
alapítások, s az adakozások soha, még a leg 
mostohább években sem szűntek meg egészen. 
A kiadásra rendelt, elfogadott kéziratok kia­
datlanul bevertek; a hivatalviselők munka­
körükkel arányban nem levő csekély dijakat 
húztak, (a mi, nemi kis javítással, máig is 
úgy áll), a rendes tagoknak alapszabályilag 
42-re határozott számából fele sem húzott fi­
zetést, bár e fizetés csak 3—500 ftra megy, 
alig oly összegre, hogy az egyéb jövedelem­
mel el nem látott akadémikust a legsanya- 
rubb szükségtől megmentse stb.

1860-ban történt, hogy az akadémia ak­
kori elnökének, gr. Dessewify Emilnek jó 
időben tett felszólítása folytán, nagyszámú 
hazafiak figyelme tetemesb mértékben irá­
nyult ismét az akadémiára, s nagyobbszerü 
alapítványok tétettek részint azon czélra, 
hogy az akadémia saját kényelmes, sőt a 
nemzet díszének megfelelő házában lakhas­
sák, részint az akadémiai alaptőke öregbíté­
sére. Megszaporodtak ezek folytán az intézet 
jövedelmei, de élénkülni kellett egyszersmind 
tevékenységének is, mi ismét kiadásainak 
szaporodásai természetszerűleg vonta maga 
után; és ha ma ott áll is az akadémia, hogy 
a tudományok mivelés és terjesztésére, s egy­
szersmind a magyar nyelv emelésére sokkal 
többet tehet, mint egy évtizeddel ezelőtt; 
azért még ma sem történhetik annyi, a meny­
nyit tenni lehetne és kellene, mert tekintve 
azt, hogy hazánkban mily későn indult meg 
az olynemü tudományos tevékenység, mely­
nek gyupontjául az akadémia tekinthető, s 
figyelmezve arra, hogy intézetünk csak har- 
mincz és nehány év óta működik, midőn más 
polgárosult nemzeteknél majdnem két század 
óta működnek számos egyéb hasonezéluak 
mellett, ilyen intézetek is : könnyen megért­
hető, hogy nálunk mily roppant a teendők 
halmaza. —- Daczára tehát a megszaporodott 
jövedelmeknek, s daczára annak, hogy a kor- 
mány gr. Dessewffy Emil folyamodására, a
Ir nn r __1•*_ ti*. »

kebelében működő öt rendbeli (történelmi, 
archaeologiai, statistikai, nyelvtudományi és 
természettudományi) bizottságok munkála 
taira, azok kiadására, nyomtatására, s az 
ezekhez kellő rajzok és metszvények költsé­
geire, összesen csupán mintegy 20,000 frt 
fordittathatik, de csak úgy, ha az akadémiai 
jövedelmek egy hatodának alapszabályilag 
parancsolt tőkésítése pontosan meg nem 
tartatik, s az adók csak igy amúgy fizettet­
nek. A mondott összeg legnagyobb részét a 
nyomtatás és a metszvények költsége nyeli 
el, mert, mig más országokban, hol a nem­
zeti kormányok az akadémiákat nemzeti 
kincsnek és dicsőségnek tekintik, az állami 
nyomdák ingyen nyomtatnak az akadé­
miák részére, a mienknek mindent, a mit 
nyomtattat, szűk jövedelmeiből kell kifi­
zetni.

És a fentebbiek által ki is vannak me­
rítve az intézet összes jövedelmei; tőkéjét 
nem költheti el az akadémia ; könyvszerzésre, 
tehát az intézeti könyvtár szaporítására, ki­
egészítésére, alig-alig fordittathatik valami, 
s eddig is valóban csak oly csekély összeg 
(5—600 ft) fordittatott, melyet csak említeni 
szükséges, hogy elégtelensége szembeszökő 
legyen, főleg akkor, midőn az akadémia 
épületének elkészülésével, ezen könyvtár, 
mely 30 év óta bérlett szállásban, szűk szó 
bákban összehalmozva, s igy sem az intézet 
tagjai, sem a közönség által czélszerüleg nem 
használtathatva, hevert; most az akadémia 
palotájában, saját díszes helyiségében van 
felállítva s közhasználatra megnyitva; és igy 
azon szükségteljesités küszöbén állunk, hogy 
az egyszersmind a müveit közönség tulajdo­
nává s a közműveltség terjesztésének egyik 
fontos segédeszközévé válhassék. (P. N.)

könyvtár kiegészítésére hiányzó fontos müvek 
megszerzésére s a heverő könyvek bekötteté 
sere egyszer mindenkorra 14,000 ftot utalvá­
nyozott : a könyvtárra, valamint eddig csak 
igen keveset lehetett fordítani, úgy most is 
csak oly kevés jut, miszerint nincs remény, 
hogy azt az akadémia saját erejéből kielégítő 
állapotba helyezhesse, fenntarthassa és foly­
tonosan nevelhesse.

Az akadémia, mint már említettük, 42 
rendes tagja közül, jelenleg is csupán mint­
egy 26 nak adhat igen szerény (300-tól 500 
frtig terjedő) fizetést, s mig más intézetek 
tisztviselőiket, ügyvivőiket fényesen fize ik. 
az akadémiai titkár dija, lakásán kivül 1200 
ft. Mindazaltal adagok s a legszűkebb számra 
szorított tisztviselők, s a magyar nyelv nagy 
szótára szerkesztőjének és egyéb szerkesz­
tőknek s előadóknak dija, a szolgák bére, s 

évenkint 7—8000 ftra menő adók és bé-
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M. pénzügyminiszter emelt szólt. Beszédét 
azon kezdi, hogy mielőtt az államköltségve­
tést előterjesztené, előzetesen több ezzel kap- já
csolatban álló kérdésről kíván szólani. Elő­ n<
ször is be kell vallania, hogy a költségvetés P<
tökéletlen és hiányos, de ő ezt természetes­ as
nek találja, — mert ez az első államköltség­ ni
vetés, — és neki, mint úttörőnek, — járatlan it<
utakon kelle járnia. — Rendkívüli valami m
volt ez rá nézve, és ez a hiányokat ki fogja le
menteni. De azután ideje sem volt rá, azt 8Z

szorgalommal kidolgozni, sok egyébb dolgok. ki
mint a szerződések kötése feletti értekezések m
nagyon igénybe vették idejét. az

Ezután előtüzetesen két kérdés emlit le
meg fel. Az egyik forma kérdés, a másik az ne
1867. év eredményeire vonatkozik. A forma lg
kérdés abban áll, hogy mily alakban terjeszti ré
elő a költségvetést. Ő nem fog eziránt tör­ ki
vényjavaslatot előterjeszteni, mert sem a m
48-ki, sem a 6<-ki törvények nem rendel­ al
keznek arról, határozati javaslatot sem ter­ m
jeszt elő, hanem magát a költségvetést, se
mely ha mindkét ház által el fogadtat! k,’ az
szentesítés alá fog terjesztetni. Kéri az állam­ N
költségvetés mihamarabbi tárgyalását. Ez­
után a következő törvényjavaslatokat terjeszti ro
elő : Törvj. az egyenes adó; tj. a bélyeg- és iy
illeték ; tj. a dohány jövedék ; tj. ezukorgyár- ta
tás ; tj. az arany és ezüst billogozás; tj a lot­ te
to jövedelem ; tj. a függő adósság; tj. a sójö­ ni
vedék ; tj. a közterhek behajtása tárgyában le
s végül mégindemnitis kér addigra az adók­ so
ra, mig a költségvetés meg lesz szavazva. na

Tudósításunk befejezésekor a második be
kérdést adja elő, számot ad az 1867. évi ke­
zelésről.

A főrendiek karzatán Becke közős pénz­
ügyminiszter volt jelen.

Levelezések.

az
lyegek közel 30 ezer forintot tnyelnek el. Az 
akadémia nem élvezi a póstabér-mentességet, 
mint más hasonczélu intézetek; fűtés, vilá­
gítás, irodai szükségletek, mesteremberek 
számlái, épületek fenntartása , javítások 
évenkint mintegy 6000 ftnyi; bi-onyos 
meghatározott czélu alapítványok folytán 
kiadandó (drámái és egyéb) jutalmak éven­
kint ismét mintegy 3000 ftnyi költséggel 
járnak. ” °

A szorosabb értelemben vett tudományos 
működésekre, az akadémia által kiadandó 
munkák Írói dijaira és nyomtatására, saját 
évkönyveinek s értesítőinek kiadására, a

Rima szombat april 14.
Urunk feltámadásának estéjén tartatni 

szokott körmenet, vagyis : maga a főitámadás 
ünnepélye, egyike a legmagasztosb, legmeg- 
hatóbb s lélekemelőbb szertartásoknak ; az 
ember keblében ilyenkor önkénytelen is va 
Iami kimagyarázhatlan örömérzet támad. 
Jelen évben azonban fájdalom ! a fennt em 
litett helyen ream es hiszem többekre nézve 
is az, nem az öröm, hanem a szomorúság, a 
botrány estéje volt. Hogy miért? azonnal 
elmondom.

Mióta eszemet tudom, — pedig Istennek
hála! nem vagyok már mai gyermek _
városunkban a föltámadás estéjén, mind a 
városi, mind a megyei hajdúk diszöltönyben 
szoktak megjelenni, az ünnep fényét, az ének 
ama szavai szerint: „amint lehet, úgy tisz­
teljed, ez által is némileg emelendők; 
ugyanezt tette 49 óta az időnkint itt álloma- 
zott katonaság. És most, mintha az illető 
parancsnokok eleve összebeszéltek volna, 
egyszerre mind elmaradtak.

Nem tartozom azok közé, kik a más val­
lásunkat, csak azért, mert hivataluk vagy 
egyéb állásuk úgy hozzá magával, bizonyos 
ünnepek alkalmával, templomainkba szeret­
nék kenyszeritni; de miután tudom, hogy a 
város hajdúi között katholihnsok ép annyian 
vannak, mennyien az előtt diszöltönyben 
rendesen megjelenni szoktak: úgy hiszem, 
méltán teszem föl a kérdést, hogy miért tör­
tént az elmaradás? feledékenység volt-e 
az ok, vagy szándékosán intéztetett igy az
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épület, tnduillik a katkolikusok temploma és 
a városháza oly közel fekszik a várostéren 
egymáshoz, hogy a kinek fülei vannak a 
hallásra és szemei a látásra, akarva nem 
akarva hallania kell a harangszót, észre- 
vennie a készülődést. Tehát szándékosan 
történt meg, a minek nem kellett, nem lett 
volna szabad megtörténni. Itt ismét kérdem : 
takarékosság szempontjából, vagy az érde­
keltek keseritését tűzve ki czélul ? Az elsőt 
illetőleg, azt tartom, hogy azon másfél óra 
alatt, meddig az egész istenitisztelet végezte­
tett, az öltözet nem rongyollott s a kard nem 
kopott volna el. Aztán tánczmulatságok, 
zeceestélyek, szinielőadások alkalmával, vagy 
midőn olyan paprika-jancsi féle komédiások 
jelennek meg a városban, — s más hason­
ló alkalmaknál vétetnek igénybe a város 
hajdúi, miért nincs tekintet a takarékosságra ? 
vagy azt kell tehát föltenuem, hogy a város

minden észrevétel nélkül — fel

bohócz bakugrása, j nek 
6y szükségkép

elüljárói előtt több egy 
mint az Isten dicsőítése, va 
következtetnem, hogy miután közöttük csak 
egy kátb. van, az érdekeltek keseritése tű­
zetett ki czélul. Ez-e a hivatalnokok részéről 
a hála ama roppant fáradságért, melyet kép­
viselőnk választása alkalmával e város katho 
iikusai tettek?Ez-e az a mindenfelé föuhangon, 
harsány szavakkal hirdetett, lármázott tole- 
rantia? Uraim! szép az a vallási türelem, de 
csak akkor, ha tettel gyakoroltató; maga 
a puszta szó, üres hang, tett nélkül, mit sem 
ér. Jövőre azért több figyelmet, nagyobb val­
lási türelmet!

A megyei hajdúk között szintén elegendő 
katholikus van, itt sem lett volna szükség 
egyet is kényszeritni a más vallásnak közül; 
mi több, maga a várnagy nr is katholikus s 
kürtilbelől tiz éve már, hogy e városban la­
kik, igy a szokást kell tudnia s bizonyosan 
tudja is.

Hát a katonaság ?!
A katonák szabályzatát, — réglement- 

ját, — soha sem olvastam, igy nem tudhatom, 
nem tudom, vájjon az, hogy bizonyos ünne­
pek alkalmával egész díszben jelenjenek meg 
az egyházi szertartáson, elő van-e írva, vagy 
nincs; azonban, ha a tapasztalatra alapítom 
Ítéletemet, azt kell következtetnem, hogy a 
megjelenés legalább is erkölcsi szoros köte­
lesség, mert bárhol fordultam meg ez ideig a 
szóban levő ünnepen vagy ur napján, ha ott 
katonai állomás volt, a katonák mindenütt 
megjelentek. És meg vagyok győződve, hogy 
az idén is, egyedül városunk az, hol a jelen 
levő katonaság sem az ur koporsójánál őrt 
nem állott, sem a körmenetet nem kísérte. 
Igaz, hogy a jelenleg itt állomasozók nagy 
része keleti szertartási!, de vannak köztük 
katkolikusok is, és pedig nem csekély szám­
mal : miért nem rendeltettek ki tehát leg­
alább ezek ? Azt mondják némelyek, azért, 
mivel múlt évben fáradságukért mi jutalmat 
sem kaptak. Ez nagyon furcsán hangzik. Hát 
az Istent is zsoldért akarják már tisztelni ?! 
Node én nem is hiszem ezt.

Most pedig, miután a visszaélések meg­
rovására újra kezembe vettem toliamat, me­
lyet néhány év előtt a rajtam elkövetett mél­
tatlanság keserű érzete oly szándékkal téte­
tett le velem, hogy azt örökkön örökké pihen 
ni hagyom, azon szerény ajánlattal zárom be 
levelemet, hogy ha igen tisztelt szerkesztő ur 
sorainak becses lapjában helyet enged, an­
nak hasábjain máskor is bátor leszek igény­
be venni.

Addig is Isten velünk!
Egy városi polgár.

LAPSZEMLE.
A Pesti Napló tegnapi számában 

Democratia kirívó czim alatt egy czik- 
ket olvasunk Antunovic s Mátyás alá­
írással, melynek tartalmából látjuk, hogy az 
a ,hazai szélső párt1 működései ellen van 
irányozva.

Czikkiró azonban kezdi és végzi philip- 
pieáját az „egyenlőségi körök alakí­
tásán, és az igy elnevezett köröket a „d e- 
mocrata körökkel“ összetévesztismint 
látszik identificálja.

Semmi jogunk sincsen követelni czikk- 
irótól, hogy az egyenlőség! és democrata kö­
rök közti bülönbséget úgy ismerje, mint itt is­
mertetik, noha nem volna tán túlfeszített pos- 
tulatumi ha megkívánná a tárgy, melyről ir 
ni akarunk, hogy ismerjük is, de czikkiróra 
nézve el lehet ettől tekinteni, ő nem tudhatja, 
hogy az egyenlőség! körnek meg van saját 
közlönye, mely politikai napi lapjaink közt 
már is méltó figyelmet vívott ki magának.

Czikkiró nem olvassa a szélső párt köz­
lönyeit, máskép az egyenlőségi kört lehetet 
len volt volna a democrata körrel összeté­
vesztenie, akkor azt is tudná, hogy a pesti 
egyenlőségi kör szelleme semmi szin alatt 
nem identificálható a szélső párt szellemével.

Mindezt azonban czikkiró nem tudhatta, 
legalább nem tudja. De már a „Pesti Napló“ 
mindezt tudja legalább köteles tudni, az a 
»Pesti Napló“, mely épen a szélső baloldali 
garázdálkodások ellenében maga vagy elég 
hanyag vagy elég türelmes volt hallgatni, 
hanem az egyenlőségi kör közlönyének ke 
mény felszólalását nyomatta le, mely tehát 
a szélső baloldali kicsapongások ellenében

— legalább 
venni.

Ezt pedig annyival kevésbé, minthogy 
egyik szerkesztőségi legbefolyásosabb egyé­
ne maga is tagja az egyenlőségi körnek és 
pedig mint több ízben magunknak is alkal 
műnk volt tapasztalni, tevékeny és részvevő 
taoja, ki lehetetlen, hogy magáról elmondas­
sa azokat, melyek a felhívott czikkben c kö­
rök embereiről s tendentiáiról elmondatnak.

Az egyenlőségi körnek meglévőn saját 
közlönye, az nem fogja elmulasztani az ily 
té' esztéseket helyreutasitani, mi csak azért 
említjük fel, mert az ily apró gondatlansá 
gok a vidéket könnyen tévedésbe hozzák, 
hol mint a P. N a p 1 ó igen jól tudja, egyen­
lőségi körök szinte alakultak, de épen nem 
szélsőbali szellemben, és midőn azt olvassák, 
hogy a P. Naplóban az egyenlőségi kör- 

ily politikai működés és tendentiák 
tulajdonitatnak, könnyen megtévedhetnek.

Mi általában kezdjük a kormánypárti 
sajtó magatartását nem érteni. A kormány- 
párti élezlap nem lel mértéket, hogy' élezel 
nek czélpontjául válasszon férfiakat, kik ré­
szint a deákpárt leghatározottabb emberei, 
Pulszky Ferencz, részint a rend és 
szabadságnak veteránjai mint Szentkirá 
lyi Mór. Ezek bizony sokkal inkább meg 
szokták a magyar szabadsági idők kicsa­
pongásait, hogysem ily élezekeu fennakad­
nának, de ki a rendnek őszinte barátja s a 
kormányt a rend érdekében őszintén támo 
gatja, hinni, hogy ilyesekre még költ is s az 
ellenfélt megkíméli a fáradságtól és költség 
tol, hogy saját pártbeii embereit maga álli 
tatja a pellengezre, ezt mégis kissé erős dolog 
nak tekinti.

A P. N a p 1 ó is a helyett, hogy az egyen­
lőség! kört, mely a fővárosban minden kétsé 
gén kivtil a józanabb elemek gyülhelye, mely 
nek élén Klapka áll, melynek tagjai közt 
Szentkirályi és a városnak épen oly 
elemei tömörültek, kiknek a szabadság épen 
oly szent, mint a rend, hogy ily társulat ellen, 
melynek erősödését és terjedését minden ere­
jével gyámolitani kellene, oly gyanusi ásókat 
észrevétel nélkül felvesz lapjába s czikkirójá 
nak tévesztéseit az elnevezésben útba nem 
igazítja.

Perczel Mórt a legközelebb letelt 
napokban sok kitüntetés és sok gáncs érte az 
irodalomban is. Mi őt határozott és bátor em­
bernek tartottuk mindig s feltettük róla, hogy 
föllépésének következései sem nem lepték, 
sem nem zavarták meg. Készen volt ovátiok- 
ra, mint az ellenkezőre. Egyre nem lehetett 
készen, mi minket is meglepett, s érte a tá 
homokot őszinte sajnáljuk. Egyik lap utósó 
számában egy czikkirójá által kinyilatkoztat­
ja, hogy a „Perczel, áramláshoz csalatkozik.“ 
(Idők Tanúja)

Bármi tévesztést követett el P e r e z e 1, 
e kitüntetés megaláztatását nem érdemelte 
meg.

szükséges kiadásait a be

vám mázsán-

HATÓSÁGI ÉLET.
A. pestvárosi közgyü. 

Lést ma d. u. 4 órakor Szentkirályi 
Mór főpolgármester megnyitván, előadja, mi­
szerint 100-nál több tárgy vár közgyűlési el­
intézésre, melyek folytán indítványozza, hogy 
a jövő közgyűlés jövő kedden f. hó 21 kén 
tartassák, s az egymásután következő napok­
ban addig folytattassék, mig a függőben levő 
ügyek mind el lesznek intézve.

Schernhoffer Károly méltán meg­
jegyzi, hogy a képviselő urak csak akkor je­
lennek meg nagy számmal, midőn választá 
sok vannak a naprendre kitűzve, más részt 
bevallja, hogy a délutáni órák soknak alkal­
matlanok ; miért is indítványozza, hogy a 
közgyűlések ismét d. e. tartassanak.

A közgyűlés Szentkirályi indítványát fo­
gadta el, s a közgyűlések ezentúl is délután 
fognak tartatni.

Hajdu-Dorogh városa köriratában fel 
hívja Pest városát az országgyűléshez be 
adott kérvényének pártolására, hogy a görög 
egyes, hitfelekezet a magyar nyelvet hasz­
nálhassa a liturgiában s magyar ó bitü püs­
pökség állíttassák fel, s egyszersmind c tárgy­
ban f. hó 16-án tartandó gyűlésre meghívja 
a várost képviselők küldésére. Miután Pest­
városában magyar ó hilti felekezet nincsen, s 
ott csak vallásügyek tárgyaltatnak, a gyűlés­
re képviselők nem küldetnek, azonban a köz­
gyűlés az elnök indítványa folytán rokonszen- 
vét fejezi ki s örvendetes tudomásul veszi a 
köriratot.

Az elnök előterjeszti, miszerint a vízve­
zetéki eszközök szállítására 80 nál több aján­
lat folyt be; miután a vízvezetéki csövek 
nem nyereségre, hanem közhaszonra szol­
gálnak s Bécsben a vízvezeték közköltségen 
épült, indítványozza, hogy egy bizottmány 
neveztessék ki, melynek feladata leend fel­
iratot a pénzügyminiszternek átnyújtani s 
kérni, hogy a vízvezetéki eszközök vám men 
tesen hozathassanak be az országba ;a vízve­
zeték felállithatása végett felvett 600,000 frt 
után járó és egyéb kincstári százalék, illet­
mények és bélyegdijak elengedtessenek s 
végre a visegrádi kincstári kőbányák hosz- 
szabb időre engedtessenek a városnak ha­
szonbérbe.

Tavaszi Endre pártolja az in itványt 
s az ügy sürgőssége miatt kívánná, hogy a 
jegyzőkönyv hitelesítését be nem várván 
azonnal fogna feladatához a bizottmány. — 
Elfogadtatott.

Az artézikat bizottmány elnökségem 
Rottenbiller Lipót lemondván helyette

Gamperl Alajos alpolgármester ur válasz­
tatott meg.

A felső dunarakparti telkek megvételére 
történt ajánlatok közt a tegnapi számunkban 
közlött legtöbbet Ígérő II erzfei der Zsig 
mond ur ajánlata fogadtatott el.

A cs. k. bajóhivatali telek ő Felségétől 
a vízvezetéki műnek felállítására adomá- 
uyoztatván, a katonai kormány szerződésnek 
kiállítását kívánja, miben a közgyűlés — 
fentartván jogait e telekre nézve —■ hajlandó 
az átadási okmányt szerződési alakban ki 
állítani.

A belügyminiszter leiratában az 1868 
évi költségvetést mint már tegnap említettük, 
helybenhagyta, felhiván a város közönségét 
hogy nagy óvatossággal járjon el s az elke­
rülhetetlenül nem 
vételekhez képest arányosítsa

A gazdasági bizottmány ajánlatára G r e 
g e r s o n (Úriak kétnyul utczai telkén meg­
nyitandó utcza tárgyában 3000 ftnyi kárpót­
lás szavaztatott meg a telken lévő épületért s 
a 3üOÜ tt Gregersonnak a várostól vett Bura 
ros telek árába be fog tudatni.

A lak bérleti szabályok Fabini Tólor 
indítványára jövő szombaton f. hó 18-án d. u. 
I á. tartandó rendkívüli közgyűlésen fognak 
tárgyaltatni.

A hajókon vagy kocsikon Pestre szállí­
tott kőszén után járó kövezet 
kint 2 krra emeltetett.

A magyar gépgyári társulatnak a lipót­
városi váeziut menetében az egyik terjedek 
O óle 3 írtért, a második pedig 6 írtért en 
gedtetett át.

A városi tisztviselők és szolgák nyugdi 
jazása iránt javaslatba hozott szabályok ki 
lógnak nyomatni, a képviselők közt kiosztatni 
s legközelebb a közgyűlésen tárgyaltatni.

A külföldiek honosítása csak a törvé 
nyék által történhetvén, ezen ügyben a vá­
roshoz^ beadott kérvények elintézése az elnök 
véleménye szerint függőben maradnak.

Szumrák Pál főmérnök külön bead 
ványában fejtegeti, hogy a városi német szin 
ház lényeges alkatrészei vakolattal, festéssel 
s vászonnal lévén beburkolva, azokat annál 
is inkább nehéz biztosan megvizsgálni, miután 
sok helyen a vizsgálat csak világítás mellett 
eszközölhető — és miután azon idő, —- melyre 
felállása számítva volt, úgyis letelt: indítva 
nyúzza, miszerint a mostani bérlésnek lejár 
tával ezeu épület lebontassák s más állandó 
színház építtessék.

Tavaszi pártolja az indítvány azon 
részét, hogy a német színház a bérletnek 1870, 
évben leteltével, lebontassák, azonban a köz 
gyűlés által kijelentetni kéri, miszerint azon 
idő elteltével,.vagyha bár mi oknál fogva ezen 
épületben előadásokat ezen idő előtt is tar­
tani nem lehetne, a város a színházat többé 
kezelni nem fogja, s azt magán vállalkozók­
nak adandja meg.

Maty us Arisztid himezetlenltl és őszin 
tén kijelenti, miszerint ő nincs megnyugtatva 
s a német színház épületének rozzant állapota 
neki aggodalmat.okoz, miért is indítványozza, 
hogy szakértőkből álló bizottmány, mint 
mérnöki egylet és a budai műegyetem tagjai 
közül küldetnek ki az épületnek újbóli meg 
vizsgálása végett. Ezen bizottmányba azon 
ban ne küldetnének olyan egyének, kik az 
előbbi bizottmányokban már r szt vettek

Mátyus indítványa élénk vitát idézett 
elő, melynek folytán minden ezen ügyre vo­
natkozó iratok felolvastattak s melyekből ki 
tűnt, hogy Szumrák beadványa óta a minisz­
térium is küldött ki egy bizottmányt s min­
den ezen bizottmány által javaslóit helyreál 
litások már végre is hajtattak s nincs mit 
tartani a veszélytől. Szavazás utján Tavaszy 
indítványa fogadtatott el.

A levesosztó bizottmány jelentését 
közgyűlés helyesléssel fogadta ’ s az elnök 
Sztupa Györgynek,a pénztárnok Becker 
Károlynak, valamint a bizottmány többi ta, 
jainak is köszönetét fejezte ki s a megmaradt 
881 ft 54 krért annak idejében a népkony 
bán a szegények számára étel adagok fognak 
vétetni.

Por szász Antal és neje ellen folyta­
tott perben az egyesség fog megkisértetni s 
e czélból Thanhoffer, Ságody, Staffenberger, 
Seregi, Sárkány, Molnár, Csengey és Cser- 
balraay urakból álló egyezkedő bizottmány 
küldetett ki.

A közegészség! szabályok a jogi bizott­
mány által javait csekély módosításokkal 
— mint: hogy a bábákat ne a közgyűlés,

meg — elfogad­

óé lhivás olvastatott fel, melynek falolvasása j Ez okmányok fogalmazásával Ftizesséry 
után szót emelt. j Géza főjegyzőt bízta meg a választmány, s

Klapka György elnök: Most 19 | elhatároz, t. hogy azok jóváhagyása tárgyában
honvédéve -— úgymond — hogy a magyar 

név dicsősége fénypontján állt; az áprilisi 
hadjáratok voltak a legdicsőbbek s az egész j 

viliig csodálta azokat, kik e nemzet szabad­
ságát annyi önfeláldozással védői tudták — 
És miért voltunk akkor erősek ? Mert egy 
szent eszme a haza szabadsága s a nemzet 
becsülete volt tetteinknek egyedüli és fő
rugója.
honvéd

Akkor nem volt szakadás honvéd és | a

vasarnap d u. 4 órakor tanácskozásra gyűl 
össze.

Klapka György elnök azon kérést in­
tézi a főjegyzőhöz, hogy minden sértő kifeje­
zéstől tartózkodva, baráti hangon és testvé­
ries szellemben írja a felszólításokat. (He 
Iveslés.)

B ti r i á n azt hiszi, hogy Perczelhez, mint 
központi választmány elnökéhez intézendő 

iüzött, egyetértettek mindnyájan s| felhívás áital következetlenségbe esnék a vá- 
közös törekvésük e szóban ös zpontosult- lasztuiány s desavouálná a közgyűlést, mely 
„győzni“ ! A kormány és az országgyűlés kő- a választmány feloszlatását helyeselte, 
szünetet szavaztak a honvédseregnek s ők Klapka György tbk nem lát ebben de- 
azt hittek, hogy' múiiödésülict folytatva, hasz savéit', miután az egylet most egészen uj 
náliii fognak a hazának. De fájdalom, az szempontból indul ki. Ma láthatja az egylet, 
egyetértés nem tartott sokáig! Áskálódások minő káros hatása v >lt a múlt közgyűlésben 
és viszályok idéztették elő, a nem t nem íii- történteknek, ma kő- iessege megtenni mind- 
bázott de hibázták vezérei. Mi akkor kivív- azt, mit a kedélyek , siílapitására megtehet, 
haltuk volna hazánk szabadságát, ha a teljes ha ezáltal egy' kis következetlenségbe esnék 
függetlenséget nem is, de azon törvényes tért s. Nem érzi magát jogosítva, bírálatot mon- 
minden bizonyára, melyet 18 évi szenvedése- duui Perczel s a választmány felett, s lelkiis­
ink után elvégre még is magunkénak mond- j rnerete csak azt sugallja, miszerint legjobb

hanem a tanács válaszsza 
látott.

A lapunkban közlött a városi rendőrség 
uj szervezését illető javaslata Polgár Ká­
roly h. főkapitánynak elfogadtatott s életbe 
fog léptetni.

A közigazgatási levéltárnok felhatalmaz 
látott a levéltárból magán feleket érdeklő 
okmányok másolatainak saját neve alatti ki 
adhatására.

Az első rendit hivatalszolgáknak fizetésé 
50 írttal fellebb emeltetett.

A tiszti állomások üresedése esetére uj 
helyettesítési szabályok fogadtattak el. A he­
lyettesítési dij utólagosan és csak azon esetre 
fog utalványoztatni, ha a helyettesítés egy 
holnapnál tovább tart.

Ilenselmann Imre indítványa a város ál­
tal felhívott szakértők díjazását illetőleg azon 
okból elvettetett, mert a 30J képviselő közt 
minden szak képviselve van s Havas szerint 
„jóravaló emberek“ mindig találkoz 
nak, kik a közügyét díjtalanul fogják szol 
gálni.

A városi toronyőrök fizetése évenkénti 
300 írtra emeltetett s őzzel a gyűlés esti fél 
8 órakor eloszlott.

hatunk. Es hue most, midőn a nemzet busz 
szít szenvedése után csak neve maradt meg a 
honvédnek, oly események következtek be, 
— melyek minden hazafi és auuál inkább 
minden honvéd keblét fájdalommal töltik el

A tábornoknak, —• midőn e hazába visz 
szajött, — első szava volt: „értsünk egyet“! 
Örömmel üdvözlé a kiegyezést, mert látta 
azt, — hogy hiába volt minden küzdelem 
20 év alatt, s mert ez alapon a szabadság 
tovább fejleszthető. De mit kell most látnia ! 
A honvéd neve, melynek becsületét úgy a 
száműzetésben, mint a börtönökben is folt 
nélkül megőrizték viselői, most gúny tár­
gyává van téve, s ha nem követünk el min­
dent, hogy a viszálynak, mely e szomorú 
eseményt okuzá, végét szakítsuk, nem tudja, 
mi lesz belőlünk. Vájjon nem lesznek-e kény 
telenitve a honvédek visszalépni azon tér­
ről, melyet elfoglaltak, s melyen kölcsönös 
barátság és testvérülés helyet átkos vissza­
vonás vert gyökeret! A tábornok nem akarja 
megbírálni sem az egyik, sem a másik fél 
lépéseit. Nem akarja hogy a budapesti hon­
védegylet ily bírálatok által előmozdítsa az 
ingerültséget, mert ez egylet feladata épen 
az ellenkező. A buda pesti bonvédegyletnek 
jó példával kell előljárnia, fel kell szóllitania 
a többi egyleteket, hogy a viszálkodással 
hagyjanak fel s nyújtsanak egymásnak test­
véri kezel.

A tábornok nem pártolja a május 4-ki 
országos honvédegylet összehívását, mert ká­
rosnak tartja azt. Miféle czélja lehet e gyű­
lésnek ? Hazafias czélja ? Hiszen Perczel és 
a honvédegylet közt határozni csak személyes 
kérdés. Jobb lett volna, ha ez utóbbiak egye­
tértve, ily határozat hozatalára okot nem ad­
nak. Országos lionvédgyülést összehívni nem­
csak a központi választmánynak, — de min­
den honvédnek van joga, csak az a kérdés, 
akadnak-e felhívásának követői. A budapesti 
honvédegylet tegyen meg minden lépést, hogy 
e káros következetü összejövetelt meggátol­
hassa. Veszedelmes lenne ez azért is, mert az 
országgyűlés nemsokára tárgyalás alá veendi 
a védrendszerre vonatkozó törvényjavasla'ot, 
s itt nyugodtaknak kell lenni a kedélyeknek, 
nehogy az ellenkező okot szolgáltasson e 
nagyfontosságu tigy elhalasztásán működni 
azoknak, kik azt megoldatni nem kívánják. 
— Indítványozza, hogy barátságos felszólítás 
intéztessék az ország összes bonvédegyletei­
hez, melyben előadatván, hogy az egyetemes 
gyűlés nem tanácsos, kéressenek fel kiiklöt 
tek által abban részt nem venni. Intéztessék 
továbbá barátságos felszólítás a központivá 
lasztmányhoz is,melyben az felkéretnék, hogy 
a maga részéről is vonja vissza kibocsátott 
felhívását s addig is, mig egy kedvezőbb kö­
rülmények közt összehívandó országos hon-

rnüködé- 
zajos he-

leend mindkettőt felszólítani, hogy 
sük a el felhagyjanak. (Általános 
lyestcs.)

Ezután még egyéb kevésbé fontos ügyek 
vétettek elé s az ülés 51 óra után eloszlott.

ÚJDONSÁGOK.

Pest, april 16.
— Király ó Felsége a lipcsei görög- 

katli. egyházközségnek, szélvész által rongált 
templomának helyreállithatására 200 irtot 
méltóztatott legkegyelmesebben adományozni.

— A Budai esászárfürdőben bárom 
szökőkutat készítenek művészi vízi játékkal, 
mi nagyban fogja díszíteni e látogatott fürdőt.

— Asztalos 'fogságban. Asztalos J. 
tegnap reggel 10 órakor kísérték be a pesti 
iudóháztól a vármegye házába, a hol külön 
börtönszobába zárták el. Asztalost mind a 
vasúton, mind pedig onnan a bérkocsiban csak 
két civil hivatalnok kisérte. A sajnos félegy 
házi eset egyéb okozói közül eddig még sen­
kit sem hoztak Pestre, különben nem sokára 
az egésznek felfedezése várható. A „P. L1.“ 
szerint az izgató proklamatiók Heckenast 
Gusztáv nyomdájából kerti tek ki, s ott foglal­
tattak le a kecskeméti hatóság megkeresése 
folytán a helybeli kapitányság által. A lefog­
lalt nyomtatványokat a királyi ügyek igaz­
gatójának adták át. -— Ez adatok kiegészi 
léséül mi arról értesülünk, hogy Asztalost ma 
reggel 10 órakor a sa jtóügyi vizsgáló biró ki­
hallgatás alá vette, s ez után azonnal a kir. 
ügyek aligazgatója általi kihallgatás követ­
kezett. A pörbe számosán vannak bekeverve.

— Az országos közegészségi tanács 
felállítását, mint értesülünk, ő Felsége f. hó 
9 érői kelt legf. elhatározással elfogadá s 
a személyek iránti felterjesztés elhatároz­
tatott.

— Budán azon házak, melyekben tör­
ténelmi nevezetességű férfiak laktak, vagy 
melyek általában valamely történelmi ese­
mény folytán nevezetesek, mint értesültünk, 
már nemsokára meg fognak jelöltetni emlék - 
táblák által.

— Paulis és Radna közt nemrégiben 
hajmeresztő g, ilkosság fordult elő.Egy radnai 
szegén)7 oláh pór fát szállított ökörszekéren 
Panlisra eladás végett. A fát eladta, s a hat 
„bankó-forinttal“ tttzzőjében gondtalan haladt 
haza felé. Erre a nehány garasra azonban 
fájt valakinek a fog t s Paulis és Radna közt 
ismeretlen^ utonállók megtámadták. Fejét le­
csapták, pénzét elvették, a testet az útfélre, a 
fejét a szekérbe dobták s tovább állott k. Az 
ökrök úgy vitték haza a véres főt. A gyilko­
soknak — mint tudjuk — mindeddig nyomá­
ba nem juthattak. Á. L.

— Bezerédj Lajos honvédezredes, a 
zalamegvei honvédegylet elnöke apr. 10-én 
Bécsben 49 éves korában meghalt.

— Hogy alföldünk közbiztonsága nem 
épen a legjobb lábon áll. rég halljuk, de csak­
nem bihetlen. mit egy közelebb a buziási or­
szágúton elkövetett merénylői írnak, hol hat 
fegyveres rabló egy csárda mellett a vásáros 
kocsikat sorba megállítván, a rajtalevőket 
leszállói kényszerítők, mindenükből kifosz­
tották,vegre letérdeltették, rájuk lövöldöztek 

duravári bírót, „ , ............. I es a duravári bírót meg is ölték. Minden uj-
védgyiilés nem határozhat, működését szitu- jabban érkező kocsi ugyanazon sorsban ré-

INTEZETEK S EGYLETEK.

— A budapesti hon védegylet vá­
lasztmányi ülése. A budapesti honvédegy­
let választmánya kedden d. u. 4 órakor 
tanácskozásra gyűlt össze a király-uteza 73. 
sz. a. levő helyiségében. Az ülésben Klapka 
György tábornok elnökölt, kit a jelenlevők 
beléptekor lelkes éljenzéssel üdvözöltek.

Először is a központi honvédegylet álta 
az ország összes honvédegyleteihez intézett

lesse meg a kölcsönös kiengesztelődes érde­
kében.

Ha azonban e felhívásoknak sikere nem 
volna, s az orsz. honvédgyülés ezek daczára 
is megtartatnék, a tábornok kötelességének 
tartja abban részt venni s oda működűi, hogy 
a központi választmány intézménye egészen 
megszüntettessék. E választmány nem tudott 
megfelelni feladatának, ezután egy második 
próbának is kitenni magunkat, nem volua 
czélszerü. De hogy szükség esetében az fisz- 
azejovetel lehetetlenné ne tétessék, a tábor 
nak oda fog működni, hogy elhatároztassák, 
miszerint, ha például 10 vagy 15 honvédegy­
let kívánja egy egyetemes gyűlés megtartá­
sát, akkor ez szabályszerüleg összehivassék. 
(Általános helyeslés és éljenzés).

Dobos József elfogadja az elnöklő tá­
bornok indítványait, azon hozzátétellel azon­
ban, hogy Perczelhez is intéztessék felhívás, 
melyben az elnöki működését a maga részé­
ről is egyelőre szüntetné meg. (Helyeslés.)

Klapka György elnök helyesnek tartja 
ez indítványt s a maga részéről is készséggel 
elfogadja azt.

Erre egyhangúlag elhatároztatott, hogy 
a tett indítványok értelmében a buda pesti 
bonvédegylet „felszólításokat intézend Per­
czel tábornokhoz, az országos központi vá­
lasztmányhoz s az ország összes bonvédegy- 
léteihez.“ 1

szesüit, s midőn végre néhány menekült egy 
szomszéd községből segélyt hozott, már csak
a holttestet találták.

— Br. Eötvös József oktatásügyi mi­
niszterünk, a tegnapi reggeli vonattal ismét 
a fővárosba érkezett.

— Gr. Festetics György ő Felsége 
személye körüli miniszter, e hó 18-án saját 
termeiben nagy estélyt ad.

— A rákos-palotai kath. plébános 
az ottani tűzveszélyre vonatkozólag arról érte­
sít,, hogy az említett helység kath. egyházá­
ban a szt. sir körül felállított zöld ágak és 
gályák tüzet lobbanhattak, mi az által történt, 
hogy azon személyek, kik a sir körül égő 
gyertyákkal álltak, nem voltak elég óvato­
sak Az egyház kára, miut a t. plébános ur 
mondja, csekély, minthogy az orgona nem 
égett el, — mint azt a lapok hirdetők, — 
hanem a meleg által csak is el van han­
golva.

—; Fortuna czim alatt Pesten, egy be­
tegsegély ző egylet alakult, melynek alap­
szabályait a minisztérium megerősité.

•—■ A* nsts Táncsics Mihály világta- 
lansága által sem háboritatja magát, a ma- 
g_yar nyelv terjesztéséért! fáradozásaiban. 
Épen most jelent meg Stolp kiadásában két 
kis iskola nyelvtana és egy „magyar-német 
szótárcza.“ A munkácskák béltartalmuk ál­
tal az általános használást igen megérdem­
lik, s áruk igen olcsó.

, A Pesti Hírnök“ Debreczenből egy 
majdnem hihetetlen hirt közöl, mely szerint 
az ot ani református collegiumból egy tanuló, 
ötszöri elmaradásáért relegáltatott volna. A 

nem mert szülőihez többé „menni, s néhány 
nappal később megmérgezve találtatott volna.
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mánvn,n?tZekeS f Ti pedÍ5T^ ftot ado ,'sental a™n plébániákra, melyekben mint is-
Skísson fe! m>Z í °gy ” V^oporsöt“ kólái alapítványi birtokokban a patronatust 
állítasson fel, mit ez ideig szegénység miatt I a kormány gyakorol ja. P

1 ózni mi vény 'c en. . | X alamiut azon pontja is a concordatum-
bnxvH. r rtV/“'?TU7‘Um Gnv Dak> mely szerént: „Az egyház minden törvé- 

• 4., T- rgy elno LtC I T alaku,t tar" D-ves «ton szerezhet vagyont és vagyona mint 
nL^ tL" ÍV^vTTn'gedC yt eg,y tiudáró1 az egyház tulajdona biztositatik“ semminemű 
t agy'Tfyb vezető lovasul vonal elomun határozat által sem döntetett még meg. Most, 
kalatainak megkezdesere cs pedig vagy a midőn az iskola-és házassági ügy iránti ha- 
Szekes-Fehervan ut hosszában vagy a dana-1 tározatok után a concordatum csak töredéke 
parton végig a lanczudtol kezd ve Albertfalva- j az 1855 ki nov. 5-én kelt egyezménynek, kö- 
P omontor s Kis- letenyen keresztül. telessége a kormánynak, egyetértve a római
f - szatlmiarmegyei honvédegylet: curiával.a módosított, javított egyezményt, té­
máira közgyüK hiít“ három, cofessioniiüs törvényi, uj-1 kajával. Mert tény, hogy minél harcik ép°é
beli honvédtársak me-hívatnak ** 8-% IetAraaTTT ..m °dahatü1' hogy némely pou- sebb Francziaország , annál valószínűbb a

u. . i^oouivatnan. to«, kitörlésévé! a concordatum egészben meg háború
gél Aradra üfÜntt ,TV °, T r&J nel,döljün' hanem fennmaradt részében to-1 A hadviselő felek egyensúlya békes-
visszítér ’ b0DnaD *eSh°zelebb| vabbra is megtartsa köteiező erejét. Az eddig sége a világnak. Azt vetik ennek ellenébe,

mi az ország védelmének érdekében történt 
még mindig történik. Ezen elővigyázati 
rendszabályokat a szomszédos államok ma­
gatartása rótta ránk és a kormány a legren­
desebb elővigyázat ellen cselekednék, cs a 
legterhesebb felelősséget vállalná magára, ha 
a külföld katonai hatalmának nagy kifejté 
sével szemben törekvéseit nem kétszerezné, 
hogy Francziaországot mindenesetre kész 
állapotba helyezze. De ebből azon következ­
tetést vonni, hogy háborút óhajt vagy azt 
megüzenni készül, az visszaélés az ész logi-

szater. j törvényesén megállapítottakat, az egvez-
~ ~ ° ,ajT a penzügyminiszlt rnél. ménynek érvényben hagyott pontjaival együtt
legnap ejjel Lónyay pénzügyminiszternek egy egészbe önteni,ez a jelenben még fennforgó 
S-T ?r,r,laj:Te d,gT ismeretlen tol-i tárgyalásoknak ezélja. Némi feszültséggel 
vajok feltörtek s abból többrendbeli ingosa-, varja kiki, hogy miután az osztrák-biroda- 
got \ittek el. i lomnak kizárólagosam katholikus jellege meg-

—- Gróf Chambord a modenai her j szűnt, vájjon a kath. egyház és a császár 
czeggel tegnap a gyors vonaton Baziás felé közti viszonylatokat a pápának körülvona-
Pesten keresztül utazott, állítólag Koustami lozó 
nápolyba. bullája nem fogja e kormányozni, úgy, 

miként ez a felső heini egyházkerületben és

VEGYESEK.
Vürtembergben történik?

hogy a nemzetek lefegyverkezése sokkal biz 
tosabb záloga Európa nyugalmának. Ez való 
igaz. De ki kezdeményezze jó példával ezen 
óhajtandó lefegyverkezést? Van e franczia, 
ki hazája biztonságával és nagyságával jót 
akar és azt merne tanácsolni, hogy bizalom­
teljesen tegye meg ezen első lépést? És ha a 
külföldiek kísérteibe jönnek és minket fel­

közvélemény megnyugtatására
A császár privat Kabinetjének közlönye 

következőleg ir: 
háború közel van.

'sem a civilisatió, 
pedig az ennek sorsát intéző dyuastia érdé 
kében állónak.“ Ez elég világosan vau 

■ mondva, csak az kár, hogy már egész Európa,
I kivált pedig Fraucziaország, megszokta a 
franczia kormány nyilatkozatait a legna­
gyobb bizalmatlansággal fogadni. E bizal­
matlanság még inkább megszilárdul a kö­
zönségben, ha látja, hogy Niel hívei a Fran ! 
cziaországot kimerüléssel fenyegető felfegy- j 
verkezés folytatását mily lázas hévvel! 
követelik. Mindig csak azt látjuk, mint sür j 
geti az egyik oldalon Rouher a békét, másik; 
oldalon Niel tábornagy a háborút, s mivel i 
nem tu ihatni, néma hadügyminiszter fog-e;

csakhogy már késő, mivel ez egyleten- 
alig áll már fel egynéhány Egy fél hivatal! 
lap igen boszonkodik, hogy a mobilg.ir(]a/| 
állítása következtében sok fiatal ’franc- 
amerikai polgárjogot akart szerezni. Fel !'a 

„Mi nem hisszük, hogy a Htja az amerikai követséget, hogy nyilat!' 
Mi a háborút nem látjuk tassa, vaunak e csakugyan Fr.inc-.iaor.s/'! 
sem Fraucziaország, sem nak ily gyáva polgárai? Egyébiránt” jÜ

kérkedik tovább a mondott lap, ha a dói?! 
csakugyan igy áll, csak tartsa meg Amerik?' 
ezen embereket, arra, hogy francziák leT 
nek, úgy sem érdemesek." c‘ "

Helvetia. A munkások mozgalma Genf 
ben. mely nehány hét óta lekötve tartotta a 
közfigyelmet, végre békésen oldatott me» 
mely örvendetes tény a schweizi nép értein? 
ségének s a szövetségtanács és egyéb köze 
lebbrői érintett hatóságok elf igulatlansá ; 
nak tulajdonítható. Egy berni njság levelez? 

néma hadügyminiszter fog-e j sei bői világosan kitűnik, miszerint a mo/.'L
most az egyszer győzni? magunk sem fog-1 lom kezdetétől végig azon hitben volt mind ,
laihatunk meg most állításainkra nézve j nagy közönség, mind a kormány, hon--.- ... * 
szilárdabb álláspontot, mint eddigelé. Tehát 1 súrlódás ki fog egyenlitetui a szövetsé -r " 
nincs is nagy remény, hogy a kormány tel-; nács beavatkozása nélkül is. sa közvó! 
jesitem fogja azon, méltányos kívánalmat,; meny kezdettől fogva határozottan a nninl "

a mai saitn bn„i inti, k«.» t ; adókat kárhoztatta, mint a kik megátalkodni
nem engedésükkel előidézték a moz"alum 
kitörését.

melyet... , , .... ---- j ™ mai sajtó hozzá intéz, hogy t. i.
szólítanának, mondhatnank-e egyebet, mint külpolitikájáról mondjon el mindent, amit1 
azt: Uraim, kezdjek önök, minderre elmondhat, s hogy a sárgakönyvnek a poli-:
azonban egy ellenzéki lap mégis azt mondja, i tika jelen nagy kérdéseiről szóló adatait Ho»y a munkásai-nvomáet irVai-r 1 
hogy habom lesz, es ezen áll,tását követke- utólagos közzététellel derítse fel. Ez annál! a mun&adókT nemí,b Etl , ^ 
zoiee bizonyítja: Egy dyuastia sem ver gyö- szükségesebb, mivel egy félhivatalos lap egy : tán áll az c társ ról szóló' levÜezé il ^ 
keret, ha csak azon országot, melyben örö- hosszú czikket hoz a hatalom műveinek gyár-1 ázt semű°4d a senki *Ze
bSbfnLTeszi S“‘ |óságáró! s fennen hirdeti hogy a hatalmat fdm’ondók más .nuníásokatigyekezte “a,T
badabba nem tesz,, az 18o2 ki császárság könnyen megdönt, a hatalom. » gozásról lebeszélni, a gőzhajó! és vasúti ato

— A magyar természetvizsgálók 
vs orvosok ez évi közgyűlése tudomás sze- 

I ’"int ez idén Egerben fog megtartatni, még 
~lJ. Concordatum A becsi „V 0 r- { pedig oly időben, midőn a hevesi gazdasági

L*,ítfe“U°S * ****** b»Uabbí „=„ tesíi; „ 1852 ti c,«,V»„áe köní,e„ „egdöbii a bauíom.

. . nA T,;a C®ncor?a)t.?m tárgyalásai felett; tus az állatkert 'igazgatója szinte kiállítaná1 ton"háf vissílJdta-c^Franczi-mr^v11- ví fnlv tl^Th készttlete>. eSye.il10 mé.rvben másoknál szemmel tartották az ideg. u f„ 
jelenleg hallunk, mindössze is odairányul, nehány már meghonosult exoticus tyúk —í 1843-ki szabadságot? N?m ' \ én- v lovabb. A megerősített chalonsi, sah ről érkező munkásokat cs m-'-"érretv?-ii v
hogy sem az osztrák kormány, sem a római! — fáczán — kácsa — és más vi-,i madár ■« .0®' °ddsl=ot • Kun . Megadhatja e a lonnay-i cs pás de lanciere 1 táboron kivit a <i0i0:, ".4 v1
curia ama tárgyalásokat még eddig félben! fajt, a mi egy vzersmind ezen fajok elterjedé- zott a's^abadsá^lf11^ T me8s,'ava" ™é= /aris közvetlen szomszédságában, tit őket úti kőliseggei, szépszeriéi'rább-to'“4?

W «t «M». » M-1 mW=, hábor-, melybe „g, „jí, akarati, t-
Fagy a jtorülmenyek bele sodorják. j „ eeeéiye, 3ÄS 1™ 25

tett confessionalis törvényeket is, a concorda I közönsége elhatározták, hogy ez alkalomra tphát vnlnkt niv -,-ai- , , .
tűm felett továbln tárgyalások utján folytong emlékpénzt veretnek, mely a látogatók közt! borii nem elkerülhetlen ?--^ ** * lt8a’ 3 Ua*
megmaradjanak. Ezek ugyan inkább külala 
ki körülmények, mint sem olyak, minők a 
kormányt tán kényszerithetnék, még is majd 
nem bizton következtethetni belőlük azt, hogy 
a római curia tekintetbe veendi az idők fo­
lyamának tényleges és számításon kívül nem 
hagyható adatait és az cinem utasítható kő 
rülményeket.

Azonban nehéz feladata a kormánynak 
meghatározhatni az irányt, melyet a cunfes- 
sionalis törvények által nem változtattatott 
pontjai a concordatimmak tartani fognak, és 
azon kérdést, vájjon amaz egyezménynek 
minden pontjai fölbontattak-e, határozat alá 
venni. — Senki sem állítja azt, hogy azon 
pontok is megszűnnének, melyek szerint : „A 
rom. kath. vallás az osztrák birodalom min­
den részeiben védelmet élvez“ — „A clerica-

ingyen fog kiosztatui. A költségeket aláírás 
utján fogják fedezni. Ezen ügyetlen czikk botlásait jóvá akar-

KÜLFÖLD.
Francziaország. Mig a franczia kor­

mány roppant tevékenységet fejt ki a fagy­

ta tenni Rouher közlönye, de "n^m Volt ké^s | vész^eKltaltos'loSáívSy azért: bS^ÄV" ''SSZCil k''iZeS u 8ZÖVíts'= 
jaz izgalmat teljesen lecsillapítani. A „Ilon“ j állott be, mert a hadügyi miniszter elrendelt,- ’ > 1 : S"V; ,X(,!l.!!a ma= - u;an, .ízt pedig
(es „Wanderer“ közös párisi levelezője azon-1 a mobilgárdával való egyesítésüket A félhi ! k T akart,ak cIoid®z ,etőv? :cuni 
! ban azt ltja f. hó 11 érői hogy a sajtó már vatalos lapok mind nfjta vannak, hogy a eme/kiToffv a mnT’lgen 
I derultebb színben latjaa dolgokat s hogy már kormány nem is vette a dolgot olv kom-dvan r 4 °C-X.a 1?lu,llka50:‘; mozgalmának il.- némileg kioesudott a háborútól való féléimé- a hadügyminiszter bézSll iJ?" 1^"’! ll,sztes,se^ elintézésé egyenesen a sz.-.bad-

talos lapban lett közölve.
A kormánynak vak centralizáló törek-

ből. Csak a lefegyverkezés kérdése szolgáltat

InthnT 68 er°dL-f T6“’ -add!l egy felhi" gés nélkül gondolnak vissza, hogy az 1859- 
!TiÍp! T -eF bTeblzl,os,tasokkal spékelt ki és az 1866 ki háború is azzai kezdődött 
czikket kozol, mely azonban inkább a bizal-! hogy az ellenfelek egyik a másikától köve-’
25» tojj?" me8,1S“m’ A ler6i “»» kearwiwt. megkezdését, , egyik vese, umdeíOoiíl* m^dí'

,Noba a kormány már Ibbb ízben isme-1 ” mttóal "frév'fe’vymrd", 10rtiSb»«- >«1 fogja közölni °a hivatalos I

ÄSW! to™.- fEéévta/f■* $rr -Mresí!kerbibétien, és „k„, a„ bLák bogy 15ÄS-SÄ Mit

lap azon tanácsadása között, mely sze- 
a. „nem kell dolgozni“ jelszóra Ciiasse- 

pot puskával kell válaszolni.
rínt

Kiadó-tnlaj'donos és felelős
z o \- Á X Y •?- M r ii

szerkesztő:
Á r. Y.

tőzsde.

Pesti árti- és értéktőzsde
április lő-én.

Gahna-árak.
Búza bánsági . , .

p n ...
r tiszai . . .
fi „ ...
v pesti . . .

Kétszeres ....
Rozs........................
Árpa serfözésre . . 

„ etetésre . . .
Zab..........................
Kukorlcza bánsági
v, a, ”- uj • - • Bab uj ......
Köles........................
Repcze ......

Súly- Ara
foíitokb- mérönkint

83-85
86-88
83-85
86—88
83-85
86—88

78-80
68-70
68-70
45-47

5.95 - 6 15
6.65— 6.75
5.95- 6.15
6.65— 6.75
5.95— 6.15 
6.65 -6.70

4.20- 4.30
2.65— 2.9U 
2.40 2.60 
1.63-1.68

260 275 
5.50-5.80
3.20- 3.30 
5.87.1/,6 - 
5.75—5.85

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

n „ „ o. é.
Magyar főldhitelintézeti 
Ausztriai

Tartva

94.30 94.50
898.0 90.
90.251 90.75 
99.- 100.—

Pesti keresked. bank . 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank .... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitő 
Pestbudai butorkézmü . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj: őlya 
Kereskedelmi épület ,
Lánczhid ................
Alagút...........................
Magyar fdldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

650.— 
195.— 
222.- 
75.— 

1420— 
407.— 

1265— 
1950. 
790 — 
410 
830— 
524— 
840. 
627. 
227— 
667— 
230. 
285. 
78— 

543. 
390.- 
388.- 
73.— 
90.-/, 
96.-Á

Tartva

655. 
197— 
224— 
80— 

1470. 
412— 

1285— 
1970— 
810 — 
412— 
870— 
535— 
850— 
630— 
230. 
67U. 
233— 
270. 
78— 

548— 
400— 
390— 
76— 
91. V, 
96.-/,

Bécsi börze
április 14.én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

p rt r> adómentes 
n nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques...............

1860-ki sorsjegy................
Magyar földteherm. kötvény
Bánáti
Horvát
Erdélyi

53.-
56.40 
62—
55.60
80.40 
71.75 
70.5/ 
70.50
67.60

Részvények.

53.10,
58.60 
62 25 
55.80
80.60 
72.25 
71. 
71.50 
67.75

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . .100 frtos 
Dunagözhajózási . „
Budai............... ,40 ?
Eszterházv hu, 
saim . ::. ” ”
Pálffv.................." ”/-it -Ml)vlarv .....
St. Genois . . . . ” ”
Windischgrätz . . 20 "
Waldstein . . . . „ ”
Keglevich .... 10 ”

Adva Tartva

129.-
93—
26—

136—
33—
25.75
27.50 
24.25
17.50 
21
13.75

129.50
93.50
26.50 
138. 
33 50
26.25
28.50 
24.75
18.50 
22—
14.25

Nemzeti bank....................
Hitelintézet ........................
Magyar hitelbank................
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank................
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút........................
Államvasut,........................
Déli vasút...........................
Erzsébet vasút,....................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . .
Cseh nj-ug. vasút................
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-sö erdélyi vasút ................
I-ső ausztriai Dunagózhajó- 

zási társaság ......
Pesti lánczhid....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. 1 Adva Tartv

1862. Erzsébet vasút . . . 1 81.7=
82 25

694. - 686.- 1867. államvasut ..... 1167" 117.26
173— 178-2C Déli vasút............................ 1 97.50 98.-
79.50 1

óoo Északi vasút........................ 1 88 50 89—
5S0.- 585— Cseh nyűgöt: vasút .... ! 85 40 85.80
119.75 120 25 Tiszai vasút......................... 1 -
168.- 172.- ; Gál. Károly Lajos vasút . . 95— 86 -
1730 1735 Magyar északi vasút . . . 97.-
251 — 251.10 Lemberg-csernov. vasút . . 76.— 77.50
167 — 167.20 Erdélyi vasút........................ 81.25 81.75
139.50 139— Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 93— 94. -
202 — 202.50 Pesti lánczhid
177— 177.50
145.50 146— Érték és pénz.

136. 137.50 Frankfurti váltó ..... 98— 98 30147— 147— Londoni váltó................ 117.80 118—78— SO—I Párizsi váltó .... 46.75 46 80139.50 140— 5.60'y 5.61 y.í
Napoleond'or .... 9.41 — 9.42 - i

488— 491 — Egyleti tallér.................... 1.73 —j !
1 74383.— 385— 32eüsí .... 113-öoj 113.75
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o pr mezőgazdasági gépgyarnokok
Lincolnból, Angliában,

legújabb szerkezetű s számos kiállításokon az első éremmel kitüntetett

hordozható, álló s vontató gőzgépeikből,
FŰRÉSZEK, MALMAIK

cséplő-gépeikből
állandó nagy raktárt tantanak PESTEN.
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